

## 香港郵政

環保報告二〇〇七／〇八



### 環保責任

香港郵政致力保護環境，支持社會持續發展。我們積極確保各項服務和內部運作均合乎環保原則，並藉着推行不同的「環保」辦公室措施，以求達到少用紙張、節省能源、減少廢物和物料循環再造的目標。此外，又向員工推廣環保意識，鼓勵他們在日常工作中有效和審慎地運用資源。

本報告概述香港郵政採取的環保措施及成果，並重申部門未來的環保工作重點。

### 環保政策：

- 確保公共辦事處和工作間的環境可持續發展、方便使用和安全，令所有使用者（包括顧客、訪客、員工和承辦商）均感滿意。
- 施行有效的環保內務管理措施，包括節約能源、節省資源、物料再用、減少廢物，以及回收廢物循環再造。
- 加強同事對環保和可持續發展事務的認識。
- 把握機會推出各項郵政產品和服務，融入環保、可持續發展和環保採購概念，並達到推廣和提高環保意識的目的。

香港郵政的環保政策於一九九九年制定，其後於二〇〇六年作出改進。我們實施多項環保計劃，藉以把廢物循環再造，減少資源耗損，從而減低對環境的影響。

香港郵政在年內推行的環保工作，完全符合香港特區政府在減少耗用資源、節約能源和廢物循環再造等方面的環保政策和規例。

## 二〇〇七／〇八年度環保措施及成果

### 環保郵品

香港郵政發行的圖片卡、首日封和紀念封，均以再生林木木漿製成的環保紙張印製。  
所有郵票亦採用無毒性的油墨和背膠製作。

今時今日，市民已不單着眼於香港的經濟成就，更越來越關注自然和環境的保護。有見及此，香港郵政於二〇〇七年六月發行「香港蝴蝶 II」紀念郵票，描繪五個品種的本地蝴蝶，藉以推廣自然保育意識。



新一輯通用郵票描繪五個品種的蝴蝶

在二〇〇五年推出的「網上郵」是「郵品訂購服務」的新郵品網上訂購系統。此系統於二〇〇七／〇八年度進行提升工程，俾能顯示訂購的過程，並在成功完成訂購後發出參考編號。截至二〇〇八年四月，已有超過一萬二千名「郵品訂購服務」顧客登記使用「網上郵」的網上平台訂購郵票，代替填寫傳統的紙本訂購表格。現時有逾一萬四千名顧客選擇經電郵收取集郵通訊和已訂購郵品領取通知書，令香港郵政可減少印製這些刊物和資料。

## 環保工作間

為履行《清新空氣約章》的承諾，所有郵政局均定期由機電工程署進行室內空氣質素檢定。

此外，我們為新設施工程推行環境改善措施。新設的筲箕灣派遞局、葵涌派遞局、郵電通中心、九龍灣郵政局和軒尼詩道郵政局均已成功註冊參與「香港建築物能源效益註冊計劃」，並符合《照明裝置能源效益守則》。



新的軒尼詩道郵政局



筲箕灣派遞局成功註冊為高能效建築物

## 環保郵車

年內，我們繼續採用環保郵車。郵車司機均遵從「停車熄匙」等節省燃油守則，而車隊所有車輛亦採用無鉛、低硫的燃油。車隊新增兩輛石油氣郵車，令該等郵車的數目增至六輛，以助減少廢氣排放。我們會購入更多歐盟四型車輛和其他環保車輛，取代到期更換的郵車。另外，又安排鄉郊地區工作的郵差騎單車派遞郵件。

機電工程署會確保全部 270 輛郵車均性能良好，以期把對環境的影響減至最低。該署的環境管理系統已符合最新公布的 ISO 14001:2004 規定標準。



增購石油氣車輛，減少對香港環境造成的污染。

## **環保內務、管理和措施**

香港郵政致力推動環保內務管理，並通過下設的「加強環保工作督導委員會」，提倡有效運用資源和實施節能措施，以減少耗電量。近年，我們在推廣環保內務管理方面成績不俗，而年內進展亦甚為理想，主要的措施包括：

- i) 國際郵件中心改用 120 瓦的緊湊型節能熒光燈，取代 400 瓦的牆頭燈；
- ii) 減少所有辦事處公用地方的熒光管數目；
- iii) 採購列明能源效益級別的辦公室器材和照明設施；
- iv) 在標書和合約條款中加入環保採購準則；
- v) 審核環保措施的遵行情況，並盡量找出可作改善之處；以及
- vi) 推行廢物回收再造，包括在年內處理逾四萬三千個舊鐳射打印機碳粉盒，另採購以可降解物料製成的廢物袋供部門使用。

我們響應香港特區政府的倡議，把室內溫度保持於攝氏 25.5 度，並密切監察各郵政局處所的能源消耗量。儘管國際郵件中心正進行有關裝設新機械揀信系統的建築工程，部門在年內的總耗電量仍維持於對上一年的水平。

我們緊密監察影印紙的使用情況，並盡可能減少複印文件，而超過 30% 的影印紙為環保紙。

## 加強環保意識

香港郵政履行《職業衛生約章》的承諾，確保為員工提供優質工作環境。部門亦鼓勵員工參加各項工作坊，以增進對可持續發展的認識。由二〇〇二年至今，已有超過280位郵差司機參加了環保駕駛課程。另外，我們把環保納入為管理層和員工簡報會的議程，並邀請與會者提出與環保有關的意念和要訣。

所有入職訓練課程均涵蓋有關環保的單元，目的是為新入職的同事介紹部門的環保管理系統，並提供節約能源要訣。年內，我們舉辦了一個環保講座、一個5S內務工作坊和多場分享會，藉以加強同事的環保意識，並推廣善用辦公室資源的概念。另外，員工亦參加不時舉行的各類環保講座、工作坊和參觀活動。除了定期傳閱內部環保指引外，我們更積極推動員工在工作上和日常生活中身體力行，支持環保。

部門把握每個機會向同事推廣環保意識。我們積極支持公益綠「識」日、參與鐳射打印機碳粉盒回收和廢紙循環再用，並出席各類戶外環保活動和植樹活動如「綠野先鋒2007」和公務員植樹日。





環保講座



參與公務員植樹日



我們在「綠野先鋒 2007」活動中種植了超過一百棵樹木





## 來年計劃

香港郵政欣然匯報，部門在二〇〇七／〇八年度的環保工作成效非常理想。這推動我們日後更積極尋求方法減少耗用資源和製造廢物，並繼續盡可能把物料循環再用。

香港郵政致力為市民提供快捷可靠的郵政服務，亦同時竭盡所能，力求所有運作過程均合乎最佳環保作業守則。